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2016年至2020年，是南苑乡经济发展的一个重要历史时期，为促进城乡劳动力充分稳定就业和集体经济持续、快速、健康发展，实现建设“五个南苑”目标，特制定南苑乡十三五就业工作规划。
一、“十二五”期间主要成绩
“十二五”期间，南苑乡就业工作坚持政策引领、产业带动和推进城市化进程，推进规范就业发展，逐步形成以村集体产业就业、外出就业、自谋职业为支撑的三大就业模式，通过落实就业扶持政策，合理调整产业结构，保持了就业形势的基本稳定。自2012年开始，连续3年被评为丰台区充分就业乡镇，2014年被北京市人力社保局树为北京市充分就业示范乡。
（一）就业工作稳步提升。实施积极的就业政策，按照“劳动者自主择业、市场调节就业和政府促进就业”的就业方针，坚持城乡统筹就业，推行了以“政策引领就业、产业带动就业、创业鼓励就业、培训促进就业、异地转移就业、四队保底就业”为主题的多元化促进就业模式，实现了就业总量稳步增长。“十二五”期间，全乡新增就业人数8929人，其中规范就业6779人；提供空岗信息6356人次，培训城乡劳动力4300人次，提供小额担保贷款11人，发放贷款65万元。
（二）就业政策逐步落实。乡里成立就业工作领导小组，加强对全乡就业工作的组织领导。一是加大对市、区就业政策的宣传和落实力度。二是结合实际制定南苑乡促进就业的政策。三是各村依据自己的实际情况，制定各自促进劳动力就业的政策。实现了市区乡村四级政策全覆盖。目前，我乡共有3500人享受市308号文件和区41号文件，实现了“签合同、上城保、保工资”，在村“四队”规范就业。累计申请各类就业补贴2200余万元。
（三）就业援助精细规范。通过精细化服务，为劳动力就业提供更加优质高效的服务。一是扩大就业政策覆盖范围，将农村劳动力纳入就业失业管理系统，让就业扶持政策覆盖到全乡劳动力；二是扩大补贴范围，将单位岗补和社保补贴，个人灵活就业和创业保险补贴，为就业待遇申领提供一站式服务；三是扩大就业援助范围，把职业介绍、职业培训、职业技能鉴定、公益性岗位、社会保险申报、创业援助，小额担保贷款等等扩大到全乡劳动力。
（四）就业平台陆续建成。根据区“五到位、五统一”要求，形成了覆盖乡和村（社区）两级就业再就业服务信息平台体系。全乡12个村都建立了劳动就业综合服务站，加强基层劳动保障工作平台建设，为劳动力就业登记，政策咨询、技能培训、业务办理提供一站式服务，“一刻钟就业服务圈”基本形成。
二、“十三五”时期面临的就业形势
“十三五”时期，南苑乡进入城市化进程关键期、产业发展调整期、非首都功能疏解攻坚期，就业形势将更加复杂，劳动者技能与岗位需求不相适应、劳动力供给与企业岗位用工需求不相匹配的结构性矛盾将更加突出，就业任务更加繁重。
（一）就业结构性矛盾更加突出，就业岗位将出现 “供不应求”局面。由于城市化进程的加快，首都非功能疏解，产业建设的发展期，劳动力就业可供选择的岗位非常有限，存在着劳动力社保保障虽到位，却处于待岗状态。企业用工需求与劳动力供给存在结构性失衡，由于企业“岗位有限”造成与劳动者“就业难”现象普遍存在。
（二）城乡劳动者择业观念比较陈旧。随着城市化进程的推进，我乡大部分村基本上都实现了城市化。劳动力基本上有房、有车、有存款状态，无论有无岗位，都能从集体经济组织有一份收入保障，就业成了非刚性需求。在就业选择上存在“爱面子”、“挑肥拣瘦”、“等、靠、要”等思想，对集体经济依赖性很强，缺乏自主创业、市场竞争就业的新观念。
（三）公共就业和职业服务不能满足需求。人力资源市场就业服务相对滞后，就业和再就业服务体系虽然已经建立，但是还不够完善。职业介绍，中介服务、信息发布、政策导向作用不够明显，劳动力供求双方成功率不高；就业培训项目陈旧，工种单一，师资力量缺乏创新，满足不了劳动者技能培训和市场需求。
三、“十三五”时期的工作思路和主要目标
（一）指导思想
按照建设“五个南苑”总体要求和“优化就业、服务民生”的就业工作目标，坚持以人为本、服务至上、结合实际、创新发展，以全面落实再就业优惠政策为重点,千方百计开发就业岗位。深化就业体制改革，加大对就业工作调研力度。探索新形势下就业工作模式，建立与新型城乡劳动保障制度相协调的就业模式，促进城乡劳动力充分就业。
（二）主要目标
1、做好就业再就业工作。充分落实市区优惠就业政策，推动规范就业工作开展。到2020年，新增规范就业人员8000人，其中“4050”人员5000人,充分享受市区岗补和社补，助力集体经济发展。城乡登记失业率控制在3.6%以内。
2、有针对性开展职业技能培训工作。到2020年，计划开展培训5000人次，促进失业人员再就业和稳定就业岗位，提升就业观念。
3、推进创业促就业工作。进一步完善促进创业的政策体系，推动创业工作发展。建立创业培训体系和创业服务体系。支持全民创业，探索建立健全小额担保贷款工作长效机制。继续实施促进城镇低收入群体和被征地农民就业政策，全面落实社保补贴、岗位补贴等扶持政策。
4、加强信息平台建设。到2020年，立争实现为每个社区村建立社区信息发布平台，使各类就业信息和就业政策及时发布。
（三）保障措施
1、建立健全领导机构，加大对就业工作的领导力度
在乡党委、乡政府的统一领导下，建立就业工作联动机制，加大对就业工作的领导力度。加强对乡域劳动力就业调研工作，摸清底数，找出存在的困难和问题，进一步探索城市化进程中劳动力就业特点，为劳动力就业找准方向。整合社保、经委、文创、工会、财政、各村及中苑盛世公司等部门资源，建立工作联动机制。做到分工明确、责任到人，形成齐抓共管的就业工作格局。
2、全面落实各项优惠就业政策，做到政策普及化
一是充分落实市区优惠就业政策，通过捋顺劳动关系，实行企业化管理，实现管理规范化。二是完善调整乡村两级就业政策，使劳动力就业全覆盖。三是鼓励个人创业。对自谋职业、自主创业的城乡劳动者，提供小额担保贷款等政策支持，激发创业热情。四是各类培训政策。对城乡劳动者，提供免费职业培训、创业培训和职业介绍服务。
3、通过城市化建设，推进转居劳动力规范就业
结合乡城市化推进，指导相关村级经济组织积极落实市、区就业政策，引导转居劳动力充分规范就业。通过捋顺劳动关系，实行企业化管理，逐步实现在村“四队”和其他产业就业。
4、加强对城乡劳动者的职业技能培训力度
以培训促进城乡就业。一是调整培训思路。将大范围的全面培训调整为围绕产业发展、市场需求、企业需要，有针对性地培训。二是整合培训资源。对全市现有职业培训场地、师资、设备等进行整合，对培训机构实行政府采购，建立工作统一，资金统筹的职业培训机制。三是针对城市化进程中各村产业有待形成，岗位有限的现象，通过开展以培代岗、针对性培训等多种形式的活动，使劳动力组织起来，实现就业组织化；四是瞄准未来产业定位，通过培训培训储备人才。充分发挥企业的主体作用，不断扩大高技能人才培养规模。
5、抓好公共就业精细化服务，提供更加优质高效服务
继续完善乡村一体就业服务保障体系，加强软硬件设施建设，为劳动力在政策咨询、就业登记、职业培训、待遇申领提供一站式服务，通过精细化服务，助力集体经济产业发展，实现集体和个人资产增值发展，为劳动力就业提供更加优质高效的服务。
6、加强产业结构调整，以产业带动就业
结合首都功能定位，准确把握市、区、乡总体发展特征，在强化规划引领的同时，做好全乡产业发展专项规划。推进重点产业项目早定位、早开工，做好产业启动与就业工作有机结合。
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