附件2
《推进美丽丰台建设 持续深入打好污染防治攻坚战2024年行动计划》政策解读

方案及解读材料

为继续深入打好污染防治攻坚战,持续巩固提升丰台区生态环境质量，按照《推进美丽北京建设 持续深入打好污染防治攻坚战2024年行动计划》(京政办发〔2024〕4号)要求，结合丰台区实际，丰台区制订了《推进美丽丰台建设 持续深入打好污染防治攻坚战2024年行动计划》（以下简称《行动计划》），具体包含蓝天保卫战、碧水保卫战、净土保卫战、应对气候变化行动、生态保护五部分。此《行动计划》公开属性拟定为主动公开，拟定在区政府官方网站上公开。

一、工作目标

坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，促进生态环境质量持续好转，以高水平生态环境保护推动经济社会高质量发展，不断提升人民群众对生态环境改善的获得感满意度。

全力巩固空气质量改善成效：各街镇兼顾粗细颗粒物协同治理，实现细颗粒物（PM2.5）和粗颗粒物（TSP）浓度持续改善,PM2.5尽最大努力退出全市后30名，TSP尽最大努力退出全市后10名。
“保优Ⅲ、消劣Ⅴ”，水生态环境质量稳中向好：地表水国考断面达到或优于Ⅲ类水体比例不低于100%,市考断面达到或优于Ⅲ类水体比例不低于85.7%,无劣Ⅴ类水体断面。集中式饮用水水源地水质保持稳定达标。地下水水质总体保持稳定。

保障土壤环境安全：加强土壤污染源头防控，全区建设用地和农用地土壤环境风险得到有效管控，土壤环境质量保持良好。 

控制温室气体排放：全区碳排放强度持续下降、较2020年累计下降15%左右，碳排放总量控制目标达到市级部门要求。
生态质量保持稳定：生态环境质量状况指数（EI）力争稳中向好。
二、主要措施
（一）蓝天保卫战2024年行动计划
一是实施挥发性有机物（VOCs）治理专项行动。推进低（无）VOCs含量产品源头替代，推进VOCs存量综合整治，促进油品和储运环节油气减排，推进企业绿色升级。

二是开展氮氧化物减排专项行动。巩固“无煤化”成果，推动机动车清洁化，推动巡游出租车、商超、环卫车电动化。推进非道路移动机械综合治理，推进3吨以下燃油叉车电动化。加快推进全区燃油锅炉清洁能源改造工程。强化移动源排放监管，严格实施国六b机动车排放标准。

三是提升城市环境精细化管控水平。降尘量控制在5吨/平方公里·月左右。强化施工工地、道路、裸地扬尘管控，巩固扬尘精细化管控成效，强化“小微工程”扬尘管控,推行防尘天幕、基坑气膜等抑尘措施,设立示范工地标杆,开展屋顶清洁，强化河西地区扬尘源执法检查。强化餐饮油烟源头管控。加强氨排放、恶臭、烟花爆竹等管控。倡导文明、低碳、绿色祭祀。
四是“一微克”行动区级示范。探索建立清洁运输示范车队，推进零排放货物运输车队试点。率先示范，开展VOCs走航高值集群“削峰”行动。推进燃油锅炉实施电能等清洁能源改造工程，开展燃气锅炉深度低氮改造。
五是加强大气环境治理能力建设。建立联防联控执法协作机制，与房山区结对开展交界地区联合执法。强化空气重污染应对，完善空气重污染绩效分级管理。空气重污染期间，督促落实污染应急应对措施，力争削峰降速。强化帮扶指导，开展“一街一策”分析，提出针对性管控措施建议。
（二）碧水保卫战2024年行动计划

一是保护水资源。推进完善饮用水水源地保护管理体系，对受水毁影响的水源保护区（水源井）完善封闭隔离设施和标志标识牌。加强地下水保护，对辖区地下水污染风险监控点开展丰、枯水期监测，加强丰台区地下水污染防治试验区建设。推进节水型社会建设，提高用水效率。
二是治理水环境。强化城乡生活污染治理，加强农村生活污水处理设施运行监督管理。持续开展“清管行动”“清河行动”，加强汛期河湖水环境精细化管理。健全入河排污口长效监督管理，强化在线监管平台应用。发挥“河长制”“湖长制”统筹作用，巩固水体整治成效。

三是修复水生态。按照市级要求持续做好永定河生态补水安全保障工作。完成丰台区河西片区佃起河、小清河、蟒牛河生态修复。开展水生态环境状况监测评价，加强区级生态环境监测能力建设，推动建立地下水“双源”多参数自动监测网。

四是提升重点区域。加大河西地区农村生活污水治理力度，做好蟒牛河、牤牛河巡查管护。落实“一河一策”整治方案，加快蟒牛河劣V类水体消除。针对马草河、水衙沟等受汛期污染强度影响较大的点位，加强汛期污染防治。
（三）净土保卫战2024年行动计划

一是持续强化建设用地风险防控。严格管控优先监管地块，削减受污染建设用地面积，建立重点建设用地审批会商机制，筛查关停企业原址用地土壤污染风险，监管后期管理地块，保障全区重点建设用地安全利用率达到100%。细化管理土壤污染重点监管单位，开展隐患排查和自行监测“回头看”，防控涉重金属企业污染。加强小微医疗废物收运处置，探索推进“无废园区”创建工作。

二是持续深入净化农用地环境。保障重点耕地安全利用，确保受污染耕地安全利用率稳定达到95%以上。推进园地分类、设施农用地土壤环境质量、新增耕地土壤以及重点林地分类管理，推进农业、果业、林业绿色防控，形成第三次全国土壤普查成果。

三是持续加强未利用地保护。严格未利用地保护，加强未利用地巡查检查，发现问题及时整改、修复。

四是大力提升土壤环境治理能力。完成2024年度化学物质环境信息统计调查工作，规范抗生素类药品使用，严格管控具有环境持久性、生物累积性等特性的高毒高风险农药及助剂，加强新污染物含量抽检。按季度开展土壤污染治理效果评价，实行信息共享制度，提升监测监管能力，开展普法宣传。
（四）应对气候变化行动2024年行动计划
一是完善综合管理保障体系。进一步完善碳排放双控制度，在建设项目环境影响评价中开展碳排放核算评价。定期开展碳排放形势分析。落实北京市适应气候变化行动方案，普及适应气候变化理念，研究编制本区适应气候变化行动方案。

二是控制温室气体排放。推进能源、建筑、供热、产业、交通等重点领域碳减排重点工程。持续开展低碳试点示范及减污降碳协同创新试点示范建设。积极推进丽泽金融商务区低碳试点建设。

三是加强城市气候适应性建设。提升生态系统碳汇能力，全域多层次增绿固碳。加强海绵城市建设，强化极端天气气候事件监测预报预警机制，提升应对气候变化事件应急处置能力。

四是发挥碳市场降碳作用。配合市级部门开展2024年全国碳市场和北京碳排放权交易试点工作，确定重点排放单位名单，完善配额核算方法及管理机制，完成碳排放配额发放和清缴。加强能力建设和政策宣贯，组织碳排放单位，按期完成碳排放报告、核查、履约等工作。

（五）生态保护2024年行动计划

一是强化生物多样性保护。完善多层级生态廊道网络，保护修复河湖库自然岸线。编制丰台区生物多样性保护规划，研究推进南苑森林湿地公园建设生物多样性示范区建设，加强重点林草种质资源保护，推进2024年鸟类、鱼类、大型真菌等生物多样性调查，做好生物多样性本底调查和数据共享。

二是维护生态空间格局稳定性。加强生态保护红线管理，开展生态保护红线和自然保护地内人为活动的监测核查及问题整改。推进园林绿化“增绿提质”，推进自然带营建工作，持续开展建设口袋公园及小微绿地，因地制宜开展湿地恢复

三是促进生态保护可持续发展。建立生态环境质量指数统筹协调工作机制，以生态保护为导向，配合市级稳步推进GEP-R核算结果在综合性生态保护补偿等中的应用。出台丰台区生态文明建设规划，高标准推进生态文明示范区创建，探索“两山”转化新路径，持续巩固森林城市创建成果，促进全区建成区绿视率稳中有升。



